

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

lfj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

Olvasóinkhoz.

A haza minden előtt! A szent haza védelme ilyenkor háttérbe szorít és kell, hogy szorítson minden más érdeket. Ezt belátják és helyeslik az igaz hazafiak, a kiknek sorában kedves olvasóinkat is üdvözölhetjük.

Épp azért teljes bizalommal belátásukban és az igazságérzetükben tisztelettel nb. tudomásukra hozzuk, hogy lapunk a mai számtól kezdve mindaddig, a míg a rendkívüli állapot nem változik, a szokottnál *kisebb* terjedelemben fog megjelenni csak úgy, a mint a fővárosi lapok is. A kisebb terjedelemre való tekintettel pedig kénytelenek vagyunk több rovatunkat beszüntetni, illetőleg azoknak csupán a legközérdekűebbekre szorított tartalmát más rovatba, a *hírek* közé besorozni, a többi helyet fenntartván a *háboru s a vele kapcsolatos közleményeink részére*.

A változást az a kényszerhelyzet okozza, hogy a nyomdászemlélyzet a mozgósítás folytán megcsappant s lapunk nyomdása, Szigethy Ákos is bevonult a hon vitéz védőink sorába. Ez volt az oka a csütörtöki lapszám elmaradásának is, a mit csak részben pótolta az a kizárólag Veszprém város területére szertand reggelre rendezett rendkívüli kiadásunk, a melyben a hadizenet hiteles szövegét és a királyi manifestum rövid tartalmát legelőnek ismertettünk.

Együttal a hazafiságukba helyezett bizalommal kérjük fel a régi és új hátralékosainkat, hogy a hátralékos előfizetési díjat *sürgősen* pontosan beküldeni sziveskedjenek. A válságos idők okozta fokozottabb működésünk, kivált a *rendkívüli* kiadásaink nekünk is *tetemes* pénzáldozatba kerülnek. De szívesen hozzuk meg azt hazánkunk és vármegyénknek. Nagyon keserű csalódás lenne részünkre, ha emez érdemnek nem, csupán pontos kötelességteljesítésnek nevezhető eljárásunk hátralékos olvasóink részéről még ily komoly időkben is indifferenzizmussal viszonzatlanék.

Ezt nem hihetjük. És mert nem hiszünk, kérjük és várjuk a hátralék szíves befizetését.

Veszprémegyei Újság.
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Népeimhez!

Leghőbb vágyam volt, hogy az Isten kegyelméből még hátralevő éveimet a béke műveinek szentelhessem és népeimet a háboru áldozataitól és terheitől megóvhassam.

A Gondviselés másként határozott.

Egy gyűlölettel telt ellenség üzemi kényszerítenek, hogy a béke hosszú esztendei után kardot ragadjak monarchiám becsületének védelmére, tekintélyének és hatalmi állásának megóvására és területi épségének biztonságára.

A szerb királyság, a melyet állami létének első kezdetétől fogva egészen a legújabb időkig úgy elődeim, mint én is támogatásban és segítségben részesítettünk, gyorsan felejtő hállátlansággal már évekkal ezelőtt az Ausztria-Magyarország elleni ellenségkedés útjára lépett.

Az a rendelkezésem, a melylyel Boszniában és Hercegovinában teljesített három évtizedes áldásos békemunka után ezekre az országokra kiterjesztettem uralkodói jogaimat, Szerbiában a féktelen szenvedély és elkeseredett gyűlölet kitöréseivel fogadhatott, holott ez ország *jogait* semmi tekintetben nem sértette. Kormányom akkor az erősebbnek szép jogával élve, a végtelenségig vitte elnézését és engedékenységet, csak csapatainak a békelétszámra leszállítását és azt az ígéretet kívánta Szerbiától, hogy a jövőben a béke és a barátság útján fog járni.

A midőn két évvel ezelőtt a török birodalommal állt harcban Szerbia, kormányom ugyancsak a mérséklet szellemétől vezetettve, a monarchia legfontosabb életfeltételeinek megóvására szorítottok. Első sorban ennek a magatartásnak köszönhette Szerbia a háboru céljának elérését.

Nem teljesült az a reménység, hogy a szerb királyság méltányolni fogja kormányomnak hosszú türelését és békeszeretét és be fogja szavát váltani.

Mindig magasabb hullámokat vet az Ellenem és Házam ellen érzett gyűlölet. Mindig leplezetlenebbül lép

előtérbe az a törekvés, amely Ausztria-Magyarországgal elválaszthatatlanul egybetartozó területek elszakítására irányul.

A határon bűnös áramlat csap át, a mely a monarchia délkeleti részén az állami rend alapjainak megingatására, a népnek, a melyről olyan atyai szeretettel gondoskodom, az uralkodóház és a haza iránti hűségétől való eltántorítására és a felnövő ifjuság félrevezetésére s az örület és a hazaárulás bűnös tetteire való fölízgatására irányul. Gyilkos merényleteknek egész sorozata s egy tervszerűen szőtt és keresztülvitt összeesküvés, melynek borzasztó sikere szíven talált Engemet és hű népeimet: ime, ezek messze látható véres nyomai a Szerbiából munkába vett és vezetett titkos üzemeknek.

Ezt a türhetetlen aknamunkát meg kell állítani, Szerbia ezen folytonos kihívásainak véget kell vetni, ha sértetlenül fenn akarjuk tartani monarchiám méltóságát és becsületét, ha a folytonos megrázkodtatásoktól meg akarjuk óvni annak állami, gazdasági és katonai fejlődését.

Hiába tett kormányom még egy utolsó kísérletet, hogy békés eszközökkel érje el ezt a célt s komoly figyelemzettel megfordulásra bírja Szerbiát.

Szerbia visszautasította kormányomnak mérsékelt és igazságos kívánságait és megtagadta azon kötelességek teljesítését, a melyek népek és államok békés együttélésének természetes és szükséges alapjai.

Fegyveres erővel kell tehát államaim számára a belső nyugalom és az állandó külső bébe nélkülözhetetlen biztosítékait megszereznem.

Ebben a komoly órában tudatában vagyok elhatározásom egész horderejének s a Mindenható előtti felelősségnek.

Mindent megfontoltam és meg gondoltam.

Nyugodt lelkiismerettel lépek a kötelesség útjára.

Bizom népeimben, akik minden viharban hiven és egyesülten sereg-

lettek mindig trónom köré s hazájuk becsületéért, nagyságáért és hatalmáért a legsúlyosabb áldozatokra is mindig készen állottak.

Bizom Ausztria-Magyarországnak önfeláldozó lelkesültséggel telt vitéz hadseregében. És bizom a Mindenhatóban, hogy fegyvereimnek adja a győzelmet.

Kelt Ischlben, 1914. július hó 28-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
TISZA ISTVÁN gróf s. k.

Ö felsége a király a következő legfelsőbb kéziratot intézte Tisza István gróf miniszterelnökhöz:

Indítatva éreztem Magamat Házam és a külügyek miniszterét megbizni, hogy a Monarchia és Szerbia közötti hadiállapot beálltát a szerb kir. kormánynak hozza tudomására.

A megpróbáltatás eme nehéz órájában szükségét érzem annak, hogy szeretett népeimhez forduljak.

Megbizom ennél fogva Önt, hogy a mellékelt manifestum kihirdetése iránt intézkedjék.

Kelt Bad Ischlben, 1914 július hó 28-án.

FERENC JÓZSEF s. k.
TISZA ISTVÁN gróf s. k.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű
uri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

A háboru.

Minthogy a fővárosi lapok nem minden községbe járnak, ennél fogva szükségét látjuk, hogy olvasóinkat a háboru minden eseményeiről lapunk útján értesítsük. És pedig a fontosabbokról és érdekesebbekről *rendkívüli kiadásban* kevésbé fontosokról rendszeres lapszámainkban. — Minthogy azonban mi a most kiadott kormányrendeletek értelmében csakis a *hiteles forrásból* merített és a valóságnak megfelelő híreket akarjuk olvasóinkkal közölni, ennél fogva a *miniszterelnöki sajtóirodát* kértük meg, hogy azokról minket időről-időre távirati uton értesíteni sziveskedjék. A nevezett iroda ezt a magyar olvasó közönség kedvéért meg is teszi, ennél fogva lapunk harctéri hírei a leghitelesebb forrásból lesznek merítve, amelyeket itt helyben a laphoz való megjelenésük előtt, az eredeti távirat *kiüggesztése*

útján is tudomására hozzuk a közönségnek.

Tudósításunkat alább kezdjük:

A demárs hatása.

Már előző lapszámainkban közöltük annak a demarsnak a tartalmát, a melyet a monarchia szerbiához intézett. Ez a kitűzött 48 órai határidő utolsó perceiben adta át válaszáat *bárod Giesl* követünknek, a ki azt nem találván kielégítőnek, a diplomáciai összekötöttest megszakítva azonnal otthagya állomását.

Ez a körülmény méltán idézett elő óriási ijedelmet Belgrád osztrák-magyar lakószói között, kiket csak a második nap végéig tudtak Zimonyban biztonságba helyezni.

Monarkiának akciója.

A ki nem elégtő rosszhiszeműen csalafinta válaszfolytán fegyveres uton kellett elégtételt keresni annál is inkább, mert Szerbia perfidiáját már az is bizonyította, hogy az engedékenynek látszó válaszfolytán már mozgósított. Az európai nagyhatalmak, a melyek majdnem kivétel nélkül elítélik Szerbiát, nagy diplomáciai akciót fejtenek ki a béke megvívása vagy legalább is a háboru lokalizálása érdekében.

A nagyhatalmak magatartása.

Az európai nagyhatalmak közül Németország és Olaszország szolidáris velünk, különösen Németország, viselkedik a legnemesebb baráti érzellettel, mely erőteljes fellépésével Angol ország jóbaráti semlegességét biztosította. Az oroszok és franciának még a diplomáciai beavatkozását is megakadályozta. A Balkán államok, Montenegró kivételével *semlegességet* tettek.

A közhangulat.

Mint a monarchiában általában, úgy Veszprémben és Pápán is lenyomatlan lelkesedéssel fogadták a diplomáciai összekötöttest megszakításának híreit. Veszprémben múlt vasárnap impozáns tüntetést rendezett a lakosság, a mihez az engedélyt dr. *Török Gyula* rendőrkapitány készségesen megadta. Nemzeti színű zászlók alatt csoportosultak a polgárság ezrei a városház előtt, melynek erkélyéről *Pongrácz Andor* kereskedő intézett lelkesítő beszédet a közönséghez. Önnét zenészek és hazafias dalok éneklése mellett vonultak a főispán lak elé, a hol dr. *Sándorffy Kázmér* ügyvéd szép hazafias beszéddel üdvözölte *Hunkár Dénes* főispánt, mint a kormány exponensét kérvén őt, hogy tolmácsolja lelkes érzelmeinket a kormánynál. A főispán megleghangu válasza után a komakuti kaszárnya elé vonult a lelkes közönség szünni nemakaró éljenzéssel tüntetve a hadsereg mellett. Végre *Samsula Rezső* dandárparancsnok Rákócitéri lakása előtt tüntetett frenetikus éljenzéssel a közönség aztán énekszó mellett békésen a legnagyobb rendben szétoszlott. A rendőrségnek, a mely dr. *Török* rendőrkapitány és *Próder László* rendőr-fogalmazó vezetése alatt ügyelt fel a rend fentartására, nem szolgáltattott a beavatkozásra okot. Pápa városa is hasonló lelkes tüntetéseknek volt a színtere.

Kedden és szerdán este impozáns tüntetést felvonulást rendezett a pápai hazafias ifjuság is a háboru mellett; amelyen több ezer főre menő tömeg

vett részt. A honvédszobornál *Molnár Nándor* mérnök mondott néhány lelkesítő szót. Utközben a vonattól érkező dr. *Antal Géza* orsz. képviselő kocsiját fogta el a tömeg és riadó éljenzésben tört ki. Dr. *Antal Géza* felállt kocsijában és lelkes büzdítő beszédet mondott, melyet végül a király és a haza éltetésével zárt be. A kocsiból kifogták a lovakat és a tömeg úgy húzta a kocsit a követ lakásáig. Azután szét oszlott. A szerdai tüntetés még népesebb volt. Lámpionok, fáklyák, zene, zászlók tarkították a menetet, mely a vasutról elindulva, a kaszinó előtt a huszárok tisztikarát üdvözölte, dr. *Antal Géza* lakásáig. A követ gyönyörű beszéde után a tüntetők a Főtérre vonultak, ahol dr. *Kemény Béla* városi tanácsos lelkesített. A menet ezután a Szabadság szoborhoz vonult, ahol *Mátrai Guidó* bencés tanár, dr. *Kovács Jenő* és *Blazovits Jákó* bencés pap buzdító beszédet mondottak.

HIRDETÉSEKET FÖLVESZ A KIADÓHIVATAL.

Hangulat külföldön.

A külföldön is lelkesen tüntettek a monarchia mellett. Így Berlinben, Bajorországban, Strassburgban stb.

Hadüzenet.

E hó 28-án Ö Felsége elhatározása folytán megjelentek Szerbiának a háboruát és elrendeltetett előbb a részleges, aztán általános mozgósítás. Nem lett volna ugyan kötele a monarchia ezt megtenni, de megtelem monarchia lovagiassághól. Epp úgy, a mint lovagiassághól szabadon hocsátotta *Putnik* szerb vezérkari főnököt, a kit Kelenföldön letartoztattak. A mozgósítással kapcsolatban egész tömege jelent meg a miniszteri rendelekeknek a közigazgatás, törvénykezés, forgalom, postai közlekedés, híradás, vagyon és életbiztonságra stb. vonatkozólag, mert még mindig ólálkodnak nálunk szerb kémek és emisszáriusok.

A hadüzenetnek szerdai rendkívüli kiadásainkban közölt magyar szövege a következő:

„Mivel a szerb királyi kormány ama jegyzékre, mely részére Ausztria-Magyarország belgrádi követe által 1914. évi július hó 23-án átadott, kielégítő választ nem adott, a császári és királyi kormány kénytelen maga gondoskodni jogainak és érdekeinek védelméről és ezen czélból a fegyverek erejéhez fordulni. Ausztria-Magyarország ennél fogva a jelen pillanattól kezdve Szerbiával szemben hadi állapotban levőnek tekinteti magát.

Ausztria-Magyarország külügyminisztere:
gróf *Berchtold* s. k.

A kormány-proklamációja.

Szerbia a Monarchiának higgadt, megfontolt, jogos követeléseire mozgósítással válaszolt. Háboru bonyodalmak közönségben állunk. Meg fogjuk mutatni, hogy csalódtak azok, a kik vakmerő elbizakodottságukban

azt hitték, hogy bátran sértelgethettek bennünket. Meg fogjuk mutatni, hogy fenyegetett érdekeinkért és becsületünkért habozás nélkül latba vetjük a nemzetnek és dicső hadseregünknek kipróbált erejét.

Olyan idők következnek reánk, a melyekben az egész magyar nemzet áldozatkész honszerelmére és őseitől öröklött férfias ere nyeire van szüksége. A történelem mérlegére helyeztettünk. Most kell megmutatni, hogy ennek az országnak minden polgára utolsó csepp vérért kész a haza oltárára áldozni s hogy a nemzet hazaszeretete, hűsége, kitartása, elszántsága győzelmesen kerül ki a válságos események tűzpróbájából. Mindenki nek helyt kell állania.

A kormány megtesz mindent az ország rendjének, nyugalmanak, hazához hű polgárok élet- és vagyonbiztonságának oltalmára. A bizalom és megnyugtatás szavával fordul faj- és vallásfelekezeti különbség nélkül mindenkihez. Tamaszt nyújt mindenkinek és segítséget vár mindenkitől. Segítséget az ország nem magyar ajku polgáraitól is.

Az államnak minden körülmények között lesz annyi ereje, hogy összemorzsolja azokat, a kik bűnös igazgatói szavára hallgatva, vételenek az állampolgári hűség kötelességei ellen. Csirájában fog elfojtani minden rendzavarást. De nagyon szomorú volna, ha ilyen kényszerrendszabályokra kerülne a sor. Szomorú, mert megbélyegeznék, pelengérré állítanák azokat, a kik a haza iránti hűségtől eltantorodnak, gyökerében támadná meg az irántuk érzett szeretet és bizalom áldáshozó érzéseit és hosszú időre tenné tönkre annak a nemzetiségnek sorsát és jövőjét, a mely a válság napjaiban az igaz utról eltévelyednék.

A bizalom, a szeretet, de egyúttal a komoly intelem szavával fordulunk a haza minden polgárához. Mindenek felett azokhoz, a kiket állasuk, vagy személyes befolyásuk polgártársaik természetes vezetőjévé avat.

A cselekvés órája ütött. Egy szebb, jobb, boldogabb jövő alapjait vehetik meg az áldozatkész hazafiúi hűség cselekedetei.

A m. kir. kormány.

Hadüzenet után.

A mozgósítás lázas sietséggel és könnyű szerrel folyik, mert a hadkötelezettek olyan lelkesedéssel sietnek ezredeikhez, a milyenre még nem volt példa. Fokozta ezt a Magyar Kormány lelkesítő kiáltványa és a mi jó öreg királyunknak remek, szívhez szóló manifestuma a melyet lapunk más helyén közlünk.

Történelmi pillanat

a képviselőházban.

Kedden, július 28-án Tisza István miniszterelnök bejelentette az országgyűlésnek, hogy hadat izentünk Szerbiának. A képviselőházi ülésen a melyen az ellenzék teljes számban jelen volt, rövid, de nagy horderejű beszéd kíséretében kijelentette, hogy *addig ne érjen véget a háború, a míg a magyar nemzet és monarchia jogaik nem biztosítottak.* Az általános, hosszantartó lelkes éljenzés és taps után gróf Aponyi Albert emelkedett szólásra, hogy valamennyi ellenzéki párt megbizásából kifejtetse, hogy a magyar nemzet teljes szolidaritásban jár el a monarchia másik részével. A szintén nagy lelkesedéssel fogadott felszólalás után felolvasatotott az országgyűlést elnapoló kézirat. Szép és lélekemelő volt e történelmi pillanat, a mely együttes dobbanása volt a hazafi szíveknek.

Tőzsdék, bankok.

A tőzsdék nyugtalanságával szemben jó hatással van a néhány napi szünet. A pénzintézeteknél levő betétek tulajdonosai elég nyugodtan viselkednek. Mindamellett igen tapintatos eljárás az, hogy Hunkár Dénes, megyénk főispánja falragaszokon megnyugtatta a közönséget.

Békekísérletek.

Diplomáciai kísérletek tétettek a béke létrehozására, a mely elől a monarchia nem zárkózik el, *de a míg szerb területen nem lesz a hadseregünk, addig a monarchia ez irányban nem bocsátkozik.* Álláspontunkat Oroszország kivételével minden európai állam mellényolja.

A király hozzánk jön.

A népeiért élő nagy uralkodó Budapestre, a magyar fővárosba fog jönni és innét agg kora dacára a *főhadiszállásra óhajt menni.*

A miniszterelnök a sajtóról.

Tisza István miniszterelnök oda nyilatkozott, hogy a magyar hirlapirodalom a *legnagyobb elismerésre méltó. Pártkülömbőség nélkül ragyogó példáját szolgálta a lelkesedésük és a haza ügye iránti odaadó hűségének, a miért az egész nemzet hádjáért érdemelte ki.*

A lelkesedés.

Hogy milyen nagy a lelkesedés a monarchia igazságos ügye mellett, mutatja az, hogy a magyar nemzet fiai is rang osztály és pártkülömbőség nélkül sietnek a harcba vitt zászló alá. Tisza István fivére és fia István Beöthy Pál képviselőházi elnök, az arisztokrata családok tagjai önként jelentkeznek tényleges katonai szolgálatra. Ép úgy a föld népe melynek tagjai behivatlanul is berukkolnak s fájjalják ha nem viszik őket a harctérre. Sőt még az idegenek is nevezetesen a Magyarországon élő angolok és amerikaiak, a kik egy légiót szerveznek, hogy lemenjenek a Szerb harctérre Magyarország segítségére.

Amit a sziv parancsol.

Hunkár Dénes, Veszprémmegye főispánja, dr. Vadnay Szilárd kir. tanácsos, megyei tisztii főorvos előterjesztésére, a járások főszolgabíráihoz és a két rendezett tanácsú város polgármesteréhez a következő felhívást intézte:

Veszprémmegye közönsége is kell, hogy hazafias műdozatát e háborús napokban meg hozza s miután vármegyénk a mozgósítástól a mai napiglan mentve van, kell, hogy hazafias áldozatkészségünk a harctéren megsebesült honfitársaink és véreink önkéntes és magunktól felajánlott gondozásában, ellátásában nyilzánuljon meg. Felkérem tek, urat, legyen szives velem közölni, kik volnának azok, kik hórházi ápolást nem igénylő, avagy a kórházból üdülés céljából elbocsátott sebesülteket ingyenes ellátásra elvállalhatnának.

Különösen azon községek, puszták lakói veendőik figyelembe, hol orvos is van, illetve közeli községben van. Tekintetbe veendő természetesen az illetők vagyoni helyzete és lakása is. Az illetőkhöz a felhívást magam fogom kibocsátani. Veszprém, 1914. július 29. Hunkár Dénes s. k. főispán.

Ezt a száraznak tetsző felhívást valójában a legnemesebb emberi érzés sugalta. Az a célja, hogy a tehető polgároknak törvényszabta kötelességeiken felül módjukban legyen a haza érdekében olyat cselekedniök, a mit a szívük is parancsol. Kimerült, lábadozó katonák ápolása, mód és alkalom nyújtás a végre, hogy megint erős, egészséges, munkabíró polgárai legyenek a hazának, minden megfelelő viszonyok közt élő polgárnak szent kötelessége, melynek teljesítése is könnyű, mert jóformán sem munkát, sem kiadást nem igényel. A család kebelében mint ennek szivesen látott tagja tartózkodik majd pár hétig ez a szegény katona, kinek vére mindannyi-

unkért hullott. A világhíres, családias magyar vendégszeretet csodákat fog művelni. Ez a megyőződésünk.

Ugyancsak a sziv szavára a veszprémi Iparos Ifjak Önképző Egyesületének vál. ülése visszamaradtak segélyezésének nemes gondolatától áthatva e hó 29-én ülést tartott a melynek folyamányaképp Kránitz József elnök átiratot intézett a többi társ egyesületekhez, a melyben a bevonultak családjainak segélyezésére hívja megbeszélésre azokat. Egyúttal maga mindjárt 50 koronát szavazott meg e célra.

Általános mozgósítás.

Péntekem délután Ő felsége általános mozgósítást rendelt el a monárkiában, amelyet a katonai parancsnokságok a lapokkal is közöltek. Nagy izgalmat keltett a hír, hallattára nagy néptömeg hullámozott az utcán. Dr. Komjáthy László polgármester előszóval hirdette ki a mozgósítást a városház előtt. Este zászlódiszes felvonulást rendeztek a fellelkesült behívottak, hazafias dalokkal és szünni nem akaró éljenzéssel ünnepelvén a királyt, hazát stb. A felvonulást a kürt és dobszó takarodó hangjai tették még inpozansabbá. A lelkes rendező per sze megint Pongrác Andor volt.

A lelkesedés késő éjjeli órákig tartott. Hajmáskérről bejöttek a tüzértisztek és a veszprémi honvédtisztekkel és mozgósítottakkal együtt szeretettel búcsúztak a polgárságtól. Bizony sok szem könnyezett! — Itt közöljük, hogy dr. Török Gyula rendőrkapitány falragaszokon közölte a belügyminisztérium tartalmát a hadköteleseknek kivándorlásáról. — Amint értesülünk Veszprém és Pápa városokból mintegy 2000 ember vonult be katonának.

Tűzoltó rendőrök.

Veszprém rendőrei közül nyolcat behívtak a hadsereghez. Ennek következtében indítatva érezte magát a városi hatóság ideiglenesen a hivatásos tűzoltókkal helyettesíttetni őket, ezek helyébe pedig önkéntes tűzoltókat alkalmazott. Egyébként egy a villamos telep, valamint a vízvezetéki gépház és kir. adóhivatal biztonságáról kellőképp gondoskodott dr. Török Gyula rendőrkapitány, a ki a nevezett épületek elé rendőrszemeket állított.

Távirataink.

Hivatalos és hiteles távirataink a következők:

Budapest, július 30. d. u. 3 ó. 40 p. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) A pancsovai határrendőrkapitányság távbészlőn jelenti 29-én este 11 óra 50 perckor: Belgrád előtt az ágyuk ma este 9 óra 30 perc óta ismételen szólnak. A monitorok (három) Zimony és Pancsova között Belgrádot oldalról bombázzák. Az ágyuharc heves, a csapatok jelenleg még a Duna és Száva balpartján állanak. *Selgrád ég.* — Verseci rendőrkapitányság július 30. éjjel 3 óra 30 perckor: Tüzérharc szakadatlanul folyik, eredmény ismeretlen. *Szab részről már csak egy lövéssel viszonzózzák a tüzelést.*

Budapest jul. 30 d. u. 3 ó. 50 p.

(Miniszterelnöki sajtóosztály.) Hivataltas tudósítás, kiadott délután 3 óra 45 perckor. Miként az általános helyzet után mást nem lehetett várni, az eddigi hadi események csak jelentéktelen csatározások: a szorítóknak. Az elválasztó folyók mentén végrehajtott járőrmenetelés alkalmával ismétellen puskalövés váltására került a sor, melyek azonban jelentékeny veszteséggel nem jártak. Komolyabb jellege volt azon kisebb ütközeteknek, melyek a zimonyi hid mellett zajlottak le. Szerdáról csütörtökre virradó éjjel fölrobbantották — miként azt már jelentették a szerbek az említett hídról. Az eredmény azonban nem volt megfelelő: a szerb tőrekvéseket, az elrombolás munkájának befejezését saját előőrseink, szárazföldi és hajóüzérség által támogatva, meghusították. Progránál, egy Száva melletti falunál egy 50—60 emberből álló irreguláris bandának az a tőrekvése, hogy a folyón átkeljen saját előőrseink éberségén meghusult. Végre sikerült a saját Velke Gárdiáste-vel szemben felvonult tüzérségünknek két főszerelésben levő ellenséges gézhajtó tűz alá venni és megsemmisíteni. Ezen alkalommal megállapíthatjuk, hogy a nyilvánosság a harc téren lefolyt minden fontosabb eseményről állandóan hivatalos értesítés által — melynek egyedül tulajdonítható autentikus jelleg — tudomást fog szerezni.

Budapest július 30 este 10 ó 50 p

(Miniszterisajtóosztály.) Éjjel a monitorok újra megkezdik az ágyuzást Puskatűz is megkezdődött. Belgrádban egy löportorony felrobbant. A szerbek újabb hidrobantási kísérletét megakadályozták. Vámbházat romba lőtték. Újabb puskatűzés között ismét meghusult kísérlet történt a hid felrobbantására. 16 szerbet elfogtak. A városban tűz ütött ki. Ujserbiában nem akarnak az új szerb ezredek harcolni.

Budapest jul. 30 12 ó. 15 p.

(Miniszterelnöki sajtóosztály.) Versecz közgyűlésén Miletics Szlavko a radikális szerbek nevében, hogy életüket vértüket áldozzák a hazáért, amit a főispán köszönettel vett tudomásul.

Romániában fokozódik a monarchia iránti rokonszenv a felfutó-deakokat elhagyatták. Bulgária hangulata mellettünk van, Tisza Istvánt életik Szofia utczáin.

Gradistyt lövi a mitizérségünk, Belgrád körül tüzérharc folyik, az ágyuzás is megújult és szakadatlanul folyik. Csapatalk, a Duna, Dráva és Száva balpartján áll. Egy 70 ezredbeli nazaréus közephegyi engedelmességért löbe lőttek. Csatározások voltak a Drina mentén is. A szerbek tűz, mi egy embert veszítettünk. A szerb bandák Bretna elleni támadását meghusították.

Bpest, jul. 31. este 10 ó. 30 p.

(Miniszterelnöki sajtóosztály.) A hivatalos lap aug. 1-i száma közli: Ó felsége jul. 31-én a hadsereg, haditengerészeti, honvédségek és népfőlkölköz mozgositását elrendelte, amire az Oroszország részéről elrendelt mozgositás szolgáltatott okot. A király emez rendelkezésnek *semmit se tanadta célszám nincs*, hanem kizárólag *óvatosság* a monarchia elengedhetetlen védelmére. Egy lejegyzésre méltó hőséttről is meg kell emlékeznünk a melyet Schlousek József és Schill János követtek el akik a megáradt közepes Drinán álusztak és megsemmisítették az ellenséges parton levő telefonvezetékét.

Bpest, jul. 31. éjjel 12 óra 56 p.

(Miniszterelnöki sajtóosztály.) A sajtó egy részének ama téves felfogásával szemben mintha a tüzérségünk belgrádi beavatkozásáról szóló tegnapi jelentésben a meg nem erősített város bombázásáról lett volna szó megállapítjuk, hogy tüzérségünk a nemzetbizony rendelkezési ellen ilyen se-

relmet nem követett el. Kizárólag harcoló csapatokra lőttek, amikor egyes házakat használt fel tüzelési pozícioul. Egyébként ma semmi nevezesebb esemény sem történt.

Értesítés!

A „Veszprémi Takarékpénztár“ t. ügyfeleinek tudomására hozza, hogy 1914. évi augusztus 1-től kezdődőleg a betétek kamatlábát pedig az állandó betétek után 4 és fél száz.-ra, a felyőszámla és betétek után pedig 4 száz.-ra felemelte s a betétek után fizetendő tőke kamatot adót az intézet fizeti.

A Veszprémi Takarékpénztár igazgatósága.

Hirek.

— Személyi hír. Köller Sándor udvari tanácsos, vármegyénk alispánja 29-én hazakerült Veszprémbe, hogy a badpállapot alatt, a helyen legyen.

— Tűz. Tűz volt Magyarzentkirály községben, amely Biczó Istvánné odaváló asszony hazának szalmafedélét hamvasztotta el. A tüzért maga a kárvallott felelős, mert az ő gondatlanságának a következménye volt, hogy apró gyermekei, akik a tüzet okozták, gyufával játszadozhattak.

— Anyák figyelmébe százszor is csak azt lehet ajánlani, hogyha gyermekük a 4—5 hónapot elérte és az elválasztás ideje következik, tanulmányozzák a Phosphatine Falieressel való láplálást, azért, hogy az elválasztás pillanatától kezdve a gyermek-láplálás gondjai és feladataival tisztában legyenek. Biztosítani a gyermek erőteljes fejlődését, jó csontképződését és a fogzás zavartalan lefolyását a Phosphatine Falieres alkalmazásával lehet a legjobban.

— Szívszélhűdés. Kiss Istvánné pápai szegény mosássaony, akit Amerikába vándorolt férje igen rossz anyagi viszonyok között hagyott itt, mesés körben hirtelen rosszul lett és néhány perc múlva meghalt. Szívszélhűdés okozta a halálát.

— Elvágta a nyakát. Hapek Károly időskoru zirci fuveros borotváló vágta a nyakát. Tatongó sebével a zirci Erzsébet-kórházba szállították, ahol egy napi kínálás után kizsenedett. Tetőt részvételében követte el az izsakos öregember.

— Revolvert fogott a papra. Kiss P. János csetényi lakosnak valami differenciája támadt Balla Endre ugyanodaváló ref. lelkészrel, amit erőszakos módon velt legjobban elintézhetni. Egyszerűen beállított a lelkész udvarára és ott fenyegetőzni kezdett. Amikor pedig az kutasította őt, előkapta a nála volt revolvert és azt fogta reá a lelkészre. A magyarai megfélekezett emberből a csendőrök vették el a fegyvert egyuttal pedig följelentették a bíróságnál.

— Verekedés halálal. F. hó 25-én Pápán beszélgetés közben összevesztettek Farkas József és Tóth József fuvaros kocsisok. A veszekedés végül annyira elfajult, hogy Farkas József az első kezében eső füstéllyal, mely egy elég súlyos veszerbeibe volt, ugy találta fejbe ütni Tóthot, hogy az egy félóra kínálás után meghalt. Farkast letartóztatták.

— A nyári hőség veszedelmel kétségkívül a csepekmőre nézve a legnagyobb, mert a legtöbb esetben egy megfelelő, megbízható láplálék hiányzik. Adjon azonban kedvencének Nestlé-téle gyermeklisztet mely készítmény már nemzedékről-nemzedékre számtalan esetben oly fényesen bevált, s azáltal nemcsak sok bánattól óvja meg magát, hanem kis gyermekek szép fejlődésében is gyönyörködhetik. Próbadobozokat kívánatra azonnal teljesen díjtalanul küld a Henri Neslé cég, Wien, I., Biberstrasse 203 P.

— Érdekes lelet. A városrendezési munkálatok alkalmával, a Kossuth Lajos-utca déli részén, az ág. ev. templomtól keletfelé nonasírokat találtak. A leletről értesítették a muzeumot, melynek tisztviselői megállapították, hogy a talált sírnál volt annak a bronzkori temetőnek a határa, mely a vásártéren át a kórházig terjedt. A sírokban elégetett csontokat urnákat és szarvasagancsokat találtak, legtöbbet a Ransnitz-féle butorkaktár előtti sírban. A lelelet a muzeumnak biztosították.

Eladó előnyös feltételekkel

6320 m² mtrén ujonnan épült családiház romantikus fekvésénél fogva keelemes otthon nyújt, félemlen 3 szobából álló kényelmes ur lakás, alól világos szonterrain lakással, kis gazdaságnak szánt baromfiudvar, istálló kocsiszin, kasszáló, kapásföld, víz mellett nagy gyümölcsös és konyhakerttel minden órán átvehető (gyár és iparteleknek szinten alkalmas). Értekezhetni levélben a tulajdonosánál: Matkovichné Szerencs lókai-utca 12.

Esetleg: Pápán Dr. Hirsch Vilmos ügyvéd urnál.

A Veszprémmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság

Veszprémbe, tudatja t. üzletfeleivel, hogy folyó évi augusztus 1-től kezdődőleg

állandó betétek után 4-5 száz. folyószámla 4 „ kamatot fizet.

Az intézet fizeti a tőkekamat adót is.

Az igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.

Pápai tudósító. A híreket nyugtázzuk. Elfoglaltságunk — elképzelheti — igen nagy. *Ejjel-nappal* permanenciában vagyunk, hogy a táviratokat és egyéb értesítéseinket mielőbb a közönség tudomására hozhassuk. Azért is csak itt jelezzük, hogy ezentúl a fontosabb híreket Önnel is táviratban fogjuk közölni, *sziveskedjék azokat hozzáférhető helyen kifüggeszteni.* Hogy hol? — arról sürgős értesítést kérjük. — Hja, ilyen a háború! Ilyenkor minden jó hazafinak talpon kell lenni és elfelejtve pártviszályt, személyes nehezítést, együtt kell működni a haza javára. Így is tesz az igazak. Csak a bosszuálló ortodoxok, meg a papák sláfrokja alatt vitézkedők a kivételek, mert ezek — a rossz nevelés következtében — nem ismerik el, hogy van *felelősségteljes* élet is a világon. És reáérnek a papák gyámsága alatt a kakascsipte mozisérleimeket vagy a másmegcsipte csuszos bokáikat a háború ideje alatt is a Balatonban áztatgatni. Tegyük! Mink nem követjük őket — ugy-e? Sz. u.

Ébresztő óra 3 korona. Zseb-órák K 3.—4.50 és 5.50 jótálással, duble lánc 70 fill. és K 1.50. Pongrácz Andor üzletében Veszprém, Óvári-utca. Óriási választék pénz- és egyéb börtárcákból, utazótáskák, minden alaku zsebkések, önbortvák, valódi Gillette kések, botok, esernyők, divatos levélpapírok, szappanok, illatszerrek, tajtpipák és szipkák stb. stb. Tegyen próbavásárlást. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető **Szalai Mór** elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.



P az elasztikus
PALMA cipősarok
TARTÓSSÁGÁT

Nyári felszerelés.

- Lüster kabát, mellény és tennisz nadrág 28 kor.
- Vászon öltöny . . . 15 "
- Nyers selyem öltöny 26 "
- Tennisz nadrág. . . 9 "

Szabott árak.

Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L. u. 9.)

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nyári férfi harisnya Occasio.

- 1 tucat férfi sockni, sima divatszínekben K 3.50
- 1 tucat férfi sockni, divatcsikokkal K 3.85
- 1 tucat férfi sockni, *Nyerszínű (mako) kötött* K 5.50
- Férfi flór sockni, minden színben, párja 85 fill.

Rendkívüli olcsó árak.
Telefon 124.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesítetnek.

Avult hangszerek újakért becséréltetnek.

Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező
Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozetteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és diszmi bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugy-szintén villanycsengő és házteléfono bevezetéseket.

Winteraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.
Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérnemű osztály.

Kitűnő minőségű fehér ing K 2-50-től feljebb. Nagy raktár sephier-, sport és apacs ingekben.

Francia és német szabásu fehér és színes lábravalók.

Harisnya és socknikban valamint nyak-kendőkbén versenyen kívül állunk ugy árakban mint minőségben.

Nagy választék mindennemű uri divatcikkben Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

Képes levelezőlapok.

Siófok, Keszeg, Balatonalmádi, Bfüred, Tihany és más igen szép balatonai tájképes levelezőlapok

kicsinyben és nagybani elárusítása

PÓSA ENDRE könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

Saját ház.)

Telefon 93.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántó föld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györffy Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező
Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozetteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és diszmi bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugy-szintén villanycsengő és házteléfono bevezetéseket.

Winteraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.
Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék
női és leány díszített kalapokban.
Állandó nagy raktár
a legújabb modulu kalapformákban.
Alakítások és gyászkalapok soron
kívül azonnal készíttetnek.
A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.
Rendkívül olcsó árak.
Telefon 124.

Winter aruház, Veszprém.

Nagy raktár
a legújabb fazonu és minőségű fűzők,
melltartók és fűzővédőkből. Nagy lera-
kat női és gyermek harisnyákból. Utol-
érhetetlen minőségű bőr-, svéd- és
cérna keztyűk. Legújabb divatu, min-
den minőségben és színben nap- és
esernyők K 2:70-től feljebb. Nagy le-
rakat selyem, eredeti matyók himzésű
és bőr ridikülökből. Legújabb szabásu
blousok minden kivitel- és minőség-
ben. Női divatickek legmegbízhatóbb
beszerzési forrása.

RENDKÍVÜLI OLCSÓ ÁRAK.
Telefon 124.

Kerestetik megvételre

Veszprém megyében egy
csinos

KIS URILAK

7-8 szobával, mellékhe-
lyiségekkel, kerttel és ki-
sebb földbirtokkal.

Bővebbet e lap kiadó-
hivatalában.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gondtal kezelt
női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznak-
ból készült női ingek, korszetták és alsók.
Teljes menyasszonyi kelegyek a
legfényesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelegyek, ru-
hácskák, paplan- és kocsitakarók nagy
választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci
hímzésekben, valamint óriási választék
cipke és szallagokból.

RENDKÍVÜLI OLCSÓ ÁRAK.
Telefon 124.

APOLLO-mozi Veszprém.

Ma vasárnap és holnap hétfőn
Az elveszett emlékező tehetség

(Dráma).

Teddy szabadsága

Duci bácsi gyűlöli az asszo-
nyokat

(Humoros.)

Autóverseny

(Természetes.)

Szerelmeskedés

(Dráma 4 részben a fő-
szerepben

Psylanderrel.

Kedden szerdán új műsorral.

BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapítva 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77 szám.

Telefon 170—91.

Pénzkölcsönöket

nyujtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesz-
tési időre. Régi tartozásokat pedig **olcsóbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálók.

II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olcsó kamatláb mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratu
kölcsönöket. Bármely kölcsön elbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a
telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint
a házbérvallomási iv.

Megbizással hozzám beérkezett iratok megőrzéseért **szavatosságot vállalok**; a fel-
nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbízomnak rövid határidőn **visszaküldök**.

Birtokok vételét és eladását, ugyszintén **parcellázását** szakértelemmel eszköz-
löm és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.

Kedvező fizetés feltételek mellett kieszközlök mindennemű gazdasági felszerelése-
ket, **cséplőgépeket, gáz, benzín és nyersolajmotorokat**, nemkülönben **személy és**
teherautomobilokat, Európa legkedveltebb gyáraiból.

Gép és kenőcsolajat, valamint **benzint** is napi árfolyam mellett pontosan szállítok.

Köztisztviselőknek,

katonatiszteknek, kiknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és élet-
biztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratu **törlesztéses** kölcsönöket eszközölök ki, ép így a
nyugdíjasoknak is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.

Bármely felvilágosítást **díjtalanul** adok. **Elsőrendű bank-összeköttetésem** révén a
leggyorsabb elintéztést nyujthatom.

KÖZVETITŐK DÍJAZTATNAK.

KÖZVETITŐK DÍJAZTATNAK.